

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35,000 K

Az új pénz

A napokban kezdi tárgyalni a nemzetgyűlés az új valutareformot — amelyet sok-sok ankézés, tárgyalás előzött meg. A pénzügyminiszter meghallgatta az érdekeltségeket, a nemzetgyűlés illetékes bizottságát s bizony e megbeszélésekből csak azt a következtetést vonhatta le: mindenki más és más kiutat vél egyedül helyesnek, tehát egymaga kell, hogy döntson. Amit egyik oldal egyetlen jó megoldásnak tartott, az aranykorona egységét, azt a másik oldal, Peyerrrel az élén, károsnak tartotta; amit az OMKE ajánlott, azt az OMGE kifogásolta és így tovább. Végül is Szabóky államtitkár proпозициóját tette magáévá a pénzügyminiszter s rögtön hozzátéhetjük, nagyon helyesen, mert ez által egyrészt — s ez pénzügyi szempontból a legfontosabb — olyan valutát tudunk teremteni, ami összekötő pénzegység lesz az utódállamok közötti forgalomban, amint azt Bécsben pl a magyar, osztrák és cseh vasut képviselői tervezték, másrészt Magyarországot új, eltérő rendszerű pénze is erősebben fogja kidomborítani az ország politikai és gazdasági önállóságát.

Négy és fél esztendő infláció rettenetes pusztítása áll a hátunk mögött, amely a honorácior osztályt majdnem teljesen maga alá temette s a régi boldog békecévek minden gazdasági törvényét felforgatva, a spekuláció örjögésének helyt adva tette tönkre. Csáki-szalmájává téve köz- és magánvagyonot egyaránt. A spekuláció „aranjúei szép napjai”-nak vége s az igazságosság elvének megfelelően a mérhetetlen pénzvágy eltemette a rajongóknak jórésztét. A gazdasági élet a nagy járvány után betegségéből lassanként felépülve, egészséges mederbe terelődik, hogy valójában az építő, az alkotó munka kezdődhessék meg.

Magyarország 1892-ben Wekerle pénzügyi zsenialitásának segítségével már átment egy valuta-reformon, de akkor más viszonyok voltak, amiket komplikálttá tett az, hogy Ausztria adósságának jórésztét is vállalnunk kellett. Akkor még az aranyfedezetet is csak fokozatosan tudtuk biztosítani. A mostani reform két alapfeltétel meglétével valósul meg: megvan az aranyfedezet, egy autonóm, az államtól független szerv, a Nemzeti Bank kezelésében, másrészt a valuta stabilitása a fonthoz kapcsolva szilárd alapon nyugszik. Az új valutareform tulajdonképp ma már egyszerű pénzügyi technika feladata s ez a szerencséje a gazdasági életnek, mert zökkenő nélkül megvünk át a nagy számok világából a békebeli boldog korszak illúzióját jelentő kis számok terén, a 12.500 papirkoronát érő pengőre.

Ma még sokan szegény „milliomosok” vagyunk, de holnap már alig lesz pár száz pengőnk és mégis elégedettebbek leszünk, a la-

posabb pénztárca mellett is. Előszedjük a régi bugyellárisokat, — hogy visszaálmodhassuk az igazi békét. (B. Z.)

Pengő a neve az új pénznek

Az új pénzeket már ez év végén kiosztják

Bud miniszter nyilatkozata arról, hogy miért választották a 12,500 koronás pénzegységet

Budapest, október 19. Hivatalosan jelentik: — A kormány tagjai Bethlen István gróf miniszterelnök elnöklésével ma délután 5 órakor minisztertanácsot tartottak. A tanácskozás legfontosabb tárgya az új magyar pénzegység elnevezése tárgyában hozott határozat volt. A minisztertanács úgy döntött, hogy az új magyar pénznek a „pengő” nevet adja.

Foglalkozott még a minisztertanács ezután Bud János pénzügyminiszter előadása alapján a valorizációs törvényjavaslattal, amelynek tárgyalását azonban nem fejezte be. — Egyéb kisebb jelentőségű kérdések tárgyalása után a tanácskozás este 8 óra után véget ért.

Budapest, okt. 19. Bud János pénzügyminiszter ma délelőtt magához kérte a sajtó képviselőit és ismertette előtűk azokat a szempontokat, amelyek a kormányt az új pénzegység megválasztásánál vezették. Mindenekelőtt kijelentette, hogy a megbeszéléssel nem kívánja a kritikát befolyásolni, csupán arra kéri a sajtót, hogy a kérdés tárgyalásánál objektív legyen.

Legszívesebben olyan pénzegységet szeretett volna választani, amely belekapcsol minket valamilyen világpenzrendszerbe. — Ezért volt eleinte a shilling alapon mozgó új pénzegység mellett, de e téren oly nehézségek merültek fel, amelyeket elhárítani nem tudott. — Ebben az esetben nagyobb pénzegységet kellett volna kiformálni mint amilyent a gazdasági élet elbírt, másrészt pedig igen komplikált osztásmótot is eredményezett volna.

— A valutareformot a Nemzeti Bank alapszabályairól szóló törvény mondja ki, amely úgy szól, hogy az új valuta nem lehet más, mint aranyértéken alapuló, tehát ezzel a törvény maga teremt meg a valutareformot, amelynek a pénz stabilitásával be kellett következnie. Hangsúlyozza, hogy teljesen aranyértéken álló valutánk van, mert ha papirkoronának nevezik is, a legszorosabb relációban van az arany értékével. — Ingadozás csak annyiban lehet, amennyit az arany értéke ingadozik. Ha nem volna olyan nagy számokról szó, semmi ok sem szólna a pénzrendszer megváltoztatása mellett. — A Nemzeti Bankról szóló törvény azt is kimondta, hogy az új pénz nem lehet a

regi, vagyis hogy a pénznek régi értékét visszaadni nem lehet. Mind össze tehát arról van szó, hogy a nagy számokat átvigyük kis számokra, hogy hozzászoktassuk a közönséget a kis számokkal való gondolkodásra. Nagy számokkal, milliókkal és hasonló tételekkel számolni rendkívül nehéz. Ezenkívül a nagy számokban benne rejlik a pazarlásra való ösztönzés is és a nagy számok nem mozdítják elő a takarékoskagot. Mindenki jobban költekezik, mint ahogy azt a vagyona megengedi. Például senki sem gondol arra, hogy amikor 2000 korona borraalót ad, akkor tulajdonképpen 12 aranyfillért adott, a mit a régi időkben nagyon meggondolt volna. A kis pénzegység rávezeti az embereket a pénz mebecsülésére is.

— Azt hozták fel a 12.500-as osztószám ellen, hogy önkényes. Bármilyen osztószámot választunk, — azt önkényesnek kellene tekinteni. Téves az a beállítás, mintha az új pénzegység döntő lenne az áralakulás szempontjából. Az új pénzegység átmenetileg előidézhet eltéréseket, de nem lehet azt mondani, hogy a nagyobb pénzegység drágít, a kisebb pedig olcsóságot okoz. Ezt nem a pénzegység, hanem a termelési lehetőségek szabják meg. Volt már nagy pénzegységünk: a forint és mégis akkor volt legnagyobb az olcsóság.

— Olyan pénzegységet keresett a kormány, mely lehetőleg egyszerű átszámítással jár, nem túlkiesiny, mert akkor nem alkalmas arra, miszerint a pénz megjavulását kellőképpen kifejezésre juttassa és így a

bizalmat is fokozza. Így született meg a 12.500-as osztószám, amely olyan relációt ad a régi értéken alapuló aranykoronához, hogy ha nem is ugyanaz, de megközelíti, a mennyiben 86 aranyfillérnek felel meg és így el fogja foglalni a régi aranykorona szerepét.

Ezután kijelentette a pénzügyminiszter, hogy a vámoknál egyelőre érvényben marad az aranykorona. Husz és tiz aranykoronás érmeink a külföldön még forgalomban vannak és ez lehetővé teszi az aranyértéken való visszafizetést. Aki nem aranyérmével fizet, annak módjában áll átszámítás útján az új pénzegységben fizetnie.

Kijelentette még a pénzügyminiszter, hogy az új pénzegység 1926 január 1-én lép életbe és az új pénzek kiosztása körülbelül ez év végén történik meg.

Klebensberg kultuszminiszter Berlinbe utazott

Budapest, okt. 19. Gróf Klebensberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter ma este utazott el Berlinbe, hogy a berlini egyetemen „Magyar kulturpolitika a háboru után” címen tartsa meg előadását.

A berlini tudományos körök nagy érdeklődéssel várják Klebensberg grófot, akit Berlinbe való megérkezésekor a pályaudvaron Becker jelenlegi kultuszminiszter és Schmidt Ottó volt kultuszminiszter fogják fogadni. Gróf Welczek budapesti német követ, akit családi köteleknek kötnék Magyarországhoz és így minden alkalmat megragad magyarbarát érzelmeinek kifejezésére, már előbb elutazott Berlinbe, hogy a kultuszminiszter méltó fogadását előkészítse.

Klebensberg Kunó gróf előadását október 21-én este fél 8-kor fogja megtartani a berlini egyetem aulájában.

Testnevelési főiskola is lesz

Budapest, okt. 19. A magyar testnevelés ügyének hathatósabb fejlesztése érdekében a vallás és közoktatásügyi miniszter országos testnevelési főiskolát szervez, melynek címe: m. kir. testnevelési főiskola, feladata pedig a következőkből áll: 1. Testnevelő tanárképzés a középiskolák és más középfokú iskolák részére. 2. A testnevelés kérdésére vonatkozó elméleti oktatás. 3. A kultuszminiszter rendelkezési szerint gondoskodás a működő testnevelési tanárok továbbképzéséről. A főiskola rendes hallgatói lehetnek azok, akik középiskoláról érettségi vizsgálatot tettek, akár tanítói, tanítónői oklevelet szereztek és 30-ik életévüket nem töltötték be. Az iskolai képzés időtartama 3 év. A hallgatókat felvételi vizsga alapján veszik fel, amelyet orvosi vizsga előz meg.

A hercegprímás válasza az antiszemita pohárköszöntőre

Csernoch: A kommunista villongás ellen kell küzdeni

Budapest, október 19. Vasárnap délelben dr. Bliesner Ágost prépost — a Mária Terézia téri templom új plébánosának beiktatása alkalmából banket volt, amelyen Csernoch János hercegprímás nagyon érdekes beszédet mondott.

A banketten, ahol több felköszöntő hangzott el, dr. Havass Rezső udvari tanácsos, fővárosi bizottsági tag támadást intézett a zsidók ellen.

— A zsidóságot le kell törni — mondotta — és ezt csak úgy lehet megtenni ha a kereszténység a zsidók példájára összefog.

E beszéd után több pohárköszöntő hangzott el, majd Csernoch János hercegprímás mondott beszédet.

— Köszöntöm az új Józsefvárosi plébánost — mondotta. *Hangoztatom, hogy nem a zsidók elleni összefogásra van főként szükség, mert ez a veszedelem nem olyan, mint amilyennek látják, hanem ma hitvallásra van szükség, a kereszténység istápolására, azért, hogy ne terjedhessen el az a veszedelem, amely az országban ismét felütötte fejt: a kommunista villongás. Ez ellen kell küzdeni.*

A hercegprímás végül lelkes kereszténységre buzdította a megjelenteket, akik élénk tapsal fogadták az egyházfője beszédét.

Az igazságügyminiszter beszéde a szocialistákról, a honvédelmi miniszter a felekezeti izgatásról

Csáky Károly: Gyűlöletnek nincs helye a vallásban

Pesthy Pál igazságügyminiszter vasárnap a tolnamegyei Gyöngyösön beszámolóbeszédet tartott, hova elkísérte Csáky Károly honvédelmi miniszter is.

Pesthy Pál beszédében foglalkozott a szociáldemokratapárttal és rámutatott arra, hogy ennek a pártnak elsősorban osztályuralom a programja.

A miniszter ezután elmondta, hogy mit végzett eddig a kormány, főképen állampénzügyi téren. Ezt az országot csak az összes osztályok munkábaállásával lehet felvirágoztatni.

— A szociáldemokratapárttal ezt nem tudjuk megérteni — ugymond — aminek magyarázata abban az izgatásban és bujtogatásban van, amely ebben az osztályban leginkább folyik. Nekünk ezzel az izgatással és agitációval szembe kell nézni. *A kormány el van szédve arra is, hogy ha szeretettel nem lehet meggyőzni ezt az osztályt, akkor erővel kell fogja őket arra, az utra kényszeríteni, amelyik ut a nemzet boldogulásához vezet.*

— A kormány munkájában a mezőgazdaság, a földműveléssel foglalkozó gazdaságszervelet erejére kíván támaszkodni. A továbbiakban kifejtette a miniszter, hogy azért egyképen kívánják felvirágoztatni az ipart és kereskedelmet is.

Az igazságügyminiszter után gróf Csáky Károly honvédelmi miniszter beszélt.

Katona vagatok — mondotta — tehát harcot hirdetek. Nem fegyveres harcot, hanem az élet harcát. Kifejtette a miniszter, hogy a nyugodt békés munka lehetőségét csak úgy lehet biztosítani, ha a középut politikáját hirdetik. *Szélsőséges elemek ostromolják ezt a politikát. Az ilyen támadások ellen szólítom haragra az országot jőző népét. Saját testünkkel tapasztaltuk, hogy vezet a balról álló szélsőségek diadala. Mindenki megérezte azoknak az időknek a súlyát. Nem engedhetjük meg, hogy azok az idők megismétlődjenek és hába próbálkozzanak, mi itt állunk és bírzzük a rendet és fenntartjuk. Ha kell, végső eszközökkel is a polgári rendet.*

— Vannak más szélsőségek is. Ezek keresztényeknek nevezik magukat, de nem a szeretetet, hanem a gyűlöletet hirdetik.

— Gyűlöletnek nincs helye a vallásban. Nem fogadhatjuk el azt a felszólítást, hogy ha valaki nincs a mi vallásunkon, azt ki kell közsíteni.

Harcot hirdetek — fejezte be a miniszter — a szélsőségek ellen, hogy megtarthassuk a középut politikáját.

Teleki Pál Szegeden

Gróf Teleki Pál Szegeden beszámoló beszédet tartott. Többek között egy igen érdekes kijelentést tett.

Pártokon felül állván, bátran mondhatja, hogy a külügyi presztizs fenntartásának egy feltétele van, az, hogy Bethlen gróf maradjon továbbra is helyén. (Éljenzés.) Nem tekintve személyi kvalitásait és önzetlen hazafiságát, az a tény, hogy öt éve miniszterelnök, — mutatja, hogy a legalkalmasabb az ország ügyeinek vezetésére és az ország konszolidációjának a külföld előtt való dokumentálására.

Hoyos beszámolója

Hoyos Miksa is vasárnap tartotta beszámolóját kerületében: Kaposvárott.

Beszédében kizárólag gazdasági kérdésekkel foglalkozott. Hangsúlyozta, hogy az állami bevételek téren az adóknak már csak a csökkentéséről lehet szó és első sorban a közvetett adók mérséklésére van szükség.

Örül, hogy a pénzügyminiszter jelenlétében mondhatja ezt el. Az általános kereseti adót és a forgalmi adót már leszállították, de ezeknek további fokozatos leépítéséről kell gondoskodni.

Sürgette még beszédében Hoyos gróf a sajtótörvény revízióját.

Bud. pénzügyminiszter, ki szintén jelen volt a beszámoló beszédében, kijelentette, hogy egyes adónemek leszállítását akarja keresztülvinni. — A tisztviselőkérdésről szólva kijelentette, hogy kevés vezető, de sok dolgozó tisztviselőre van szükség.

A román kultuszminiszter újabb rendelkezéseinek egyik áldozata átszökött Debrecenbe

Az Erdélyben a Magyarországot pusztító románok egyre türethetlenebb „intézkedéseiről” igen jellemző tanúságot tett most egy 17 éves fiatalember, Usovitz János személynében.

Usovitz János nagyváradi 18 éves fiút, árva lévén, hozzátartozói iskoláztatták. Egyrészt ezért, másrészt pedig a román közoktatás ismeretes magyarfaló srófjai miatt csak ez év nyarán tudta elvégezni a középiskola 4-ik osztályát.

Mikor ősszel beakart iratkozni az ötödik osztályba, többi társaival együtt nagy meglepetés érte.

Ugyanis a magyar kultúra nagy szerető minisztere újabb „rendelkezéssel” gazdagította eddigi rendelkezéseinek számát.

Nem kevesebbről van szó, mint

arról, hogy ezentúl a felsőbb osztályokba készülő magyar diákoknak felvételi vizsgát kell tenni a román nyelvből.

Usovitz ez az újabb akadály annyira elkésztette, hogy átszökött Debrecenbe és jelentkezett a rendőrségen.

Mivel iratait rendben találták, elbocsátották a rendőrségről az egyébként jóméjű, értelmes fiatalembert, akit egyelőre egy magas állású debreceni ur vett partfogásába.

Usovitz János szívesen vállalna valamilyen könnyebb munkát, hogy tanulmányait most már a csonka hazában folytathassa. A román „kultúra” csápjai elől menekülő fiatalembert olvasóközönségünk figyelmébe ajánljuk.

A polgármester és a tanács nem ellenzi a tisztviselői kislakások bérének leszállítását

A városi tisztviselők részére a Demke emögötti házban a lakásoknak a nyilvánosságára került magas lakbéréi nagy konsternációt idéztek elő. A tisztviselők mindent megpróbáltak, hogy a bérek csökkentését elérjék. A kérdés megoldása nem olyan egyszerű, mint amilyennek látszik, mert a város vezetőségét is köti az építkezési költség. Magától értetődik azonban, hogy a ház árát azoknak kell kifizetni, akik benne lakni fognak. Így pedig talán mégis meg lehetne találni a módot annak, hogy a kifizetési és akárhányszor nagycsalódu tisztviselők ne legyenek kénytelenek horribilis és teherbíróképes segélyt messze meghaladó lakbért kifizetni. Önként kínálkozik az a megoldás, hogy a ház árának lefizetése olyan határidő alatt kell, hogy történjen, hogy azt, vagyis az amortizáció részletfizetéseit, annuitásait a tisztviselő-lakók könnyen, minden nagyobb megerőltetés nélkül legyenek képesek fizetni.

Epen amiatt, mert a most megálapított lakbért semiesetre sem lesznek képesek kifizetni, — még ha beköltöznek is — akadtak már olyanok, kik visszamondták a nagyméretű megkapott lakásokat. Aki azonban reménykedtek abban, hogy a város vezetősége mégis csak jobb belátásra jut és esetleg leszállítja a béreket, vártak és hosszas megfontolás és tanakodás után *kérvényt adtak be a városi tanácsnak*, melyet arra kérnek, legyen tekintettel arra a csekély lakbérre, amit fizetési képpen kennek és arra a nagy lakbérre, amit a város fölülük a kislakásokért kér és tisztán méltányosságból szállítsa le a fizetendő lakbérreket.

A kérvényt tegnap tárgyalta a városi tanács. Kiseb vita is fejlődött ki, mert a tanács tagjainak csaknem teljes egésze a bérleszállítás mellett van és ennek tegnap kifejezést is adott. Viszont az is érthető, hogy dr. Magoss György polgármester a város érdekeit tartja elsősorban szemelőtt. Igaz, hogy ő maga is kijelentette, hogyha a törvényhatósági bizottság leszállítja a béreket, neki *nincsen ez ellen egy szava sem*. Ebből is csak az a nagy jóakarát látszik, mellyel a polgármester a tisztviselői ügyét kezeli.

Egyébként pedig a tanács úgy döntött, hogy a kérvényt átteszi a jog- és pénzügyi bizottsághoz, hogy tegyen javaslatot a közgyűlésnek a bérmegeállapítások ügyében.

Egészen bizonyosra lehet venni, hogy — ismerve etekintetben a polgármester lojális álláspontját — a közgyűlés a béreket leszállítja és így lehetővé teszi, hogy sok tisztviselő végre, ha nem is nagy, de legalábbabb a mai viszonyoknak megfelelően megfelelő lakáshoz jusson. Annak semmi értelme sem lenne, ha a lakásokba beköltöznenek és akkor derülne ki, hogy nem képesek fizetni a drága lakbért.

A lengyel külügyminiszter Csicserinin

Bécsből jelentik: A lengyel külügyminiszter, aki tegnapelőtt érkezett meg Varsóba Locarnóból, — novemberben Csicserin látogatására Moszkvába utazik.

Mi ly meghatottsággal és és hálás kegyelettel tudjuk, hogy intézetünk megalapítása és megalakulása óta fáradságtalan munkásságu igazgatósági tagja dr. Kovács József ny. gazd. ak. tanár ur folyó hó 17-én délelben Budapesten váratlanul elhunyt. Példája további munkásságra biztat, emlékéket kegyelettel megőrizzük.

Debrecen, 1925. okt. 18.

Debrecen és vidéke mezőgazdái hiteleszetkező, mint az OKH tagja, igazgatósága, f. ügyelőbizottsága és tisztitera

Most olcsón vehet
a Lipcsei szörme-házban
Kohn Sándor szilcsmesternél, Bika-szálló (József kir. h.-n.)

Szörmebundákat || **gyermekkabátok**
mérték szerint || olcsóbb a posztónál.

Válódni szörmebundák 320.000 K-tól fellebb
Szörmek nagy rakása. Darabonkénti eladás 50.000 K-tól

Románia most adja ki a bihari magyar telekkönyveket

Nagyváradról jelentik: Bihar-megye magyar impérium alatt maradt községeinek telekkönyveit mindezeideig Nagyváradon őrizték. Szombaton aztán a telekkönyvek átvételére a magyar kormány részéről Nagyváradra érkezett Horváth Jenő törvényszéki elnök és Máthé János telekkönyvvezető. A románok kiadják Magyarországnak Bereghörszörmény, Artánd, Ugra, Körösszegapáti, Kismarja, Körösnagyharsány, Bedő, Pocsaj, Nagykerek és Biharmezőkeresztes telekkönyveit és a vonatkozó iratokat. Az átadás körülbelül három hónapig tart.

Katonazenekarunk sikere H.-Böszörményben

Ritka művelzetben volt része a hajduböszörményi közönségnek f. hó 18-án, amidőn a 11. számú honvédegyalozred nagyszerűen fejelemzett zenekara kiváló képességű főkarmesterének, a soktól előnyösen ismert Nöth Antalnak kitűnő vezénylete mellett valóban művészi nivón álló első filharmoniai hangversenyt tartotta a volt munkapárti kör dísztermében. — A „Hunyadi László“ nyitány, Erkel Ferenc e remekművének nagy hatást keltett előadása után Köszegi Árpád, a Nemzeti-színház és a Magy. kir. Opera volt elsőrangú bassistája fiának Budapestben a Zeneakadémiában, ugyszintén a debreceni Csokonai-színházban — rendkívüli sikerrel előadott nagyszabású zeneszerzeményét: „Milye nek voltak az őskeresztények?“ tol másolta a katonazenekar oly meglepően finom kidolgozásban, mely főkarmesterének magasfokú zenei intelligenciájára vall. A közönség zajosan ünnepelte a szerzőt és Nöth karmestert, ki a zenekart betanította. Schubert H. moll symphoniája, e gyönyörű classicus zenemű csodaszép kidolgozása, a zenekar meglehetősen biztos és színdes előadásában teljesen érvényesült. Rossini elpusztíthatatlan, az újdonság ingerével ható „Tell Vilmos“ nyitányának stilszerű hatalmas interpretálásával záródott a hangverseny. A 11. honvédegyalozred zenekara, kitűnő karmesterével az élén újabb tanulmányos tettet arról, hogy a mind-nagyobbmértetű fejelemzettéssel a legnehezebb művek előadása is lehetővé válik.

Az ekrazitós bűnügy zárt tárgyalása

Budapest, október 19. Ma tárgyalja a kir. büntetőtörvényszék a Kovács-testvérek és társaik ekrazitós bűnszöveget bűnügyét. A mára kitűzött tárgyalást megelőzően ismételt el kellett halasztani, mert a 12 vádlott közül néhányan mindig hiányzanak. A bűnügyben szereplő társaságot több politikai ellen előkészített merénylet tervezésével vádolják. A tárgyalást Publik elnök feltizkor nyitotta meg és a vádirat felolvasása után Moldoványi ügyész a terem kiürítését kérte, miután zárt tárgyalás elrendelésére vonatkozólag kíván előterjesztést tenni.

Megvan a szakállas nő

Budapest, október 19. A napokban eltűnt a városligeti vurstli egyik szentációja, a szakállas hölgy, akiről azt hitték, hogy bűntény áldozata lett. Most kiderült, hogy Makóra utazott, ahol utlevélt kért a rendőrségtől.

Bethlen miniszterelnök ebédet adott Mac Donald tiszteletére

„Azért jöttem el Budapestre, mert hallottam a város szépségéről

Budapest, október 19. Ramsay Macdonald, volt angol miniszterelnök, az angol munkáspárt vezére Budapestben tartózkodik és látogatásának céljára vonatkozólag mind össze csak annyit mondott, hogy személyesen meg akarja ismerni Magyarországot fővárosát és annyira, amennyire a rövid idő enged, személyes tapasztalatot kíván szerezni a magyarországi viszonyokról.

Vasárnap délután a bécsi gyorsal érkezett Macdonald, lord Arnold kíséretében a keleti pályaudvarra, ahol Barclay, budapesti angol követ várta. Vasárnap este vacsora volt az angol követségen Macdonald tiszteletére. A vacsorán Bethlen miniszterelnök, Rakovszky belügyminiszter és Walkó miniszter is részt vett.

Hétfőn reggel Macdonald gyalog bejárta a Belváros és környékének utcáit, a járőrök nem is sejtették, hogy a felöltő nélkül sétáló őszhajú ur Anglia volt miniszterelnöke.

Délelőtt 10 órakor fogadta a szocialdemokrata párt 4 tagu küldöttségét, melyet Vámbéry Rusztem dr

kalauzolt. — Délben fél 12-kor Macdonald leadta névjegyet a miniszterelnökségen. Ezután a Szépművészeti Muzeumba ment. Majd Barclay követ kíséretében bejárta autón a főváros egész környékét.

Budapestről így nyilatkozott — Macdonald a hírlapíróknak:

— „Középeurópai utamon azért jöttem el Budapestre, mert hallottam a város szépségéről. Amit azonban láttam, minden képzeletemet föltúlulja. A város szép is, kedves is, nagyvonalú is; el vagyok tőle ragadtatva. A szívembe zártam“.

Budapestről jelentik: Bethlen István gróf és miniszterelnök és felesége Bethlen Margit grófnő tegnap este szűkebbkörű ebédet adtak Ramsay Macdonald volt angol miniszterelnök tiszteletére. Az ebédet részt vettek: sir Colville Barclay britt követ, Apponyi Albert gróf Teleky Pál gróf, Khuen Hédervary Sándor és még mások. (MTL)

Ramsay Macdonald volt angol miniszterelnök kedden délben utazik el a fővárosból.

Egy német tudós Mózesről származó felíratot fejtett meg, mely igazolja a bibliát

Berlin, okt. 19. Szenzációs felfedezésről ad hírt Grimm dr., a hírneves német egyiptológus. Zártkörű tudós társaságban előadást tartott arról, hogy sikerült megfejtenie annak az ósrégi felírásnak tartalmát és értelmét, amelyet a Sinai hegyen egy templomban talált kőkövénél fényképeztek le. — Ez a felírás bizonyítja Mózes létezésének történelmi igazságát.

A kőtáblát 1905-ben más kőtáblákkal együtt Flinders Petrie angol tudós a Sinai hegyének Serabit el Chadem nevű fensikjában egy ősegyiptomi templomban találta, a mely Krisztus születése előtt 1700-ban már fennállott. A kőtáblák felíratait lefényképezték és Európába hozták, magukat a kőtáblákat a szétmállástól féltették, tehát óvatosan megőrizték.

Grimm tanár megállapította, — hogy a kőtábla felírása megegyezik a héber bibliával és három olyan sort talált, amelynek kibetűzésekor

megállott a szívverése. Ebben a három sorban a szöveg írója a templom főpapjának, Hjatscheposznak megköszöni, hogy a Nilusból kihúzták és magas papi méltóságra emelték, a saját nevét Mózesként jelöli meg. — Grimm tanár úgy vélekedik, hogy ezzel történelmi bizonyossággá lett Mózes menekülésének monddja s maga Mózes személye is, mert a kőtábla felírása minden bizonnyal Mózesről ered.

Nyiregyháza, október 19. Szabolcs vármegyének Hajdu vármegyével szomszédos községeiben a tifusz és a kanyaró járvány nagy mértékben lépett fel. Nyiregyháza a megbetegedések száma aránylag még nem nagy, azonban a továbbterjedés megakadályozására Mikecz István alispán az elemi iskolákat két hétre bezáratta és a legsúlyosabb egészségügyi óvintézkedéseket rendelte el.

A háziurak 1926 májusra szeretnék felmondani az üzlethelyiséget

A háztulajdonosok szövetsége Budapestten ülést tartott, amelyen dr Németh Béla elnök határozati javaslatot terjesztett elő, hogy a kormánytól kérjék, hogy az üzlethelyiségekre vonatkozó korlátozásokat olyképen szüntesse meg, miszerint az üzlethelyiségek már 1926 május elsejére felmondhatók legyenek. A szanalási törvény értelmében az üzlethelyiségek 1926 május első napjától kezdődőleg felmondhatók, viszont a háziurak ezt úgy akarják értelmezni, hogy a törvénynek ez az intézkedése ellenében áll a lakásrendelet szerint érvényes lakbérleti szabályrendelettel. Ezért akarnak most külön döntést, amely felhatalmazná őket arra, hogy az üzlethelyiségeket már a jövő év májusára felmondhassák. Együttal keresztül akarják vinni a kormánytól, hogy az üzletbérlet 1926 május elsejéig a teljes aranyparitásra emelhessek.

Megalakult a DTE motor-kerékpár szakosztálya

A debreceni motorkerékpárosok általános érdeklődése mellett alakult meg tegnap este a DTE motor kerékpáros szakosztálya. Az új sportszakosztály új színt hoz Debrecen sportéletébe, mert olyan sportot kelt életre, amelyet a fővároson kívül eddig sehol sem kultiváltak. Az új szakosztály a következő tisztikart választotta meg:

Elnökök: Steinfeld István, Egyedy Andor műszaki tanácsos. — Al-elnökök: Des Combes Henrik mérnök, Weiszberger Mihály. Titkár: dr. Vitéz Kiss József. Előadó: Piros Géza. Pénztáros: Hermann Dezső.

Az új sportszakosztály még az ősz folyamán versenyeket akar rendezni és a szakosztály vezetője máris megtette az előkészületeket, hogy a motorkerékpársportot mielőbb bemutassa Debrecen közönségének.

400 szál lopott hortenziáért 5 szerelmes fiatalember a debreceni törvényszék előtt

Erdekes pert tárgyalt tegnap a debreceni törvényszék Koháry tanácsa.

Az álmosdi aranyifjuság 5 tagja tilt a vádlottak padján lopás bűntette miatt. — A vádirat szerint ifj. Balog Endre, Pekár Gyula, Székely Gyula, Bihary Sámuel és F. J. fiatalok egy 1924. augusztusában az álmosdi Kurc-féle vendég lőben mulattak, záróra lévén, átmentek Bihary Sámuel lakására, ahol alaposan leitták magukat.

Mit tesz öt fiatalember, ha részeg? Elmegy éjjeli zenét adni. Ebben az esetben is így volt. Komplikálta a helyzetet az a körülmény, hogy az egész vidéken nem tudtak cigányt felhasználni, pedig hát Duló Boriskának, a Bay-kastélybeli szépséges szobalánynak akartak huzatni.

Duló Boriska azonban nem engedte be hangos lovagját, akik erre egy merész mozdulattal átmásztak a magas kökerítésen a kastély kertjébe. Hogy a multság teljes legyen, a kert gyönyörű meglehází virágait leszakították. Körülbelül 400 szál hortenziát vittek magukkal s azokat egy Kaufmann nevű kereskedő Lédi lányának ablaka alatt helyezték el.

A bíróság a fiatalemberekre fénként 2 millió korona pénzbüntetést szabott ki. A fiatalok vádlott csak dorgálást kapott. — Az ítélet jogerős.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

sejymek, divatfűtőanyagok és mindentéle
OSZI DIVAT ÚJDONSÁGOK naponta érkeznek.
Kirákatunkat szveskedjenek figyelemmel kísérni.

Aszódi és Róth divatruház

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító.
Tisztviselőknél 5 százalékos kedvezmény.

MEGNYILT.

MEGNYILT.

Új cipőüzlet Luxus cipőáruház címen

Orsi választék Commers, B. e. külföldi és gyártmányok-
ban rendkívül olcsó árban Platz utca 15. Ajódi Takarékpótló, Bika-szobánál szemben.

Színház

Színházi műsor a hétre.

20. Kedden: Böregér, operett. D) bérlet.

21. Szerdán: Csirkefogó, bohózat. B) bérlet, bemutató.

22. Csütörtökön: Csirkefogó, bohózat. C) bérlet.

23. Pénteken: Régi jó Budapest, operett. Bérletszünet, bemutató.

24-én, szombaton: d. u. 3 1/2 óra-
kor „A kis lord”. Életkép. Forgács
Anna, a Renaissance színház tagja
nak vendégfellépte. Olcsó helyárak
kal.

24-én este 8 óra-
kor A régi jó Buda-
pest. Operette. Bérletszünet.

25-én, vasárnap: d. u. 3 1/2 óra-
kor „A kis lord”. Életkép. Forgács An-
na, a Renaissance színház tagja
m. v. Olcsó helyárak.

25-én: 8 óra-
kor A régi jó Buda-
pest. Operette. Bérletszünet.

Böregér

Strauss János születésének e hó
25-én elkövetkezendő századik év-
fordulója alkalmából vasárnap este
a halhatatlan nevű zeneköltő klasz-
szikus színpadi alkotását, az operai
magalaton álló „Böregér” nagy ope-
rettet elevenítette fel színtársula-
tunk énekes személyzete.

Rosalindát, ezt a hatalmas kolo-
ratur énekművet ez alkalommal Ti-
már Ila helyett Szömörkényi Fran-
ciska énekelte, nagyon szépen érvé-
nyesítve bársonyos, meleg, színes
hangját s kiváló énektudását. Já-
tékosan is előkelően kedves alakí-
tást nyújtott. Timár Ila Adél szob-
aleányt játszotta friss ötletesség-
gel, finom humorral s énekelte im-
ponálóan hatalmas, művészileg kul-
turált hangján. Frank fogházigaz-
gató szerepében először lépett fel e
színpadon Remete Géza, színpadi
egyéniségének kiválóságáról tanu-
bizonyosságot téve. Mintaszerűen elő-
kelő, finoman mulattató, jóízű hu-
moru gavallér volt. Elsőrangú a
Szigeti Jenő Eisensteinja, kedves a
Szilágyi Maresa orosz hercege, ka-
cagató, pompás alakítás az End-
rődi höltőnőre. Kisebbszerepek-
ben Timár Kató és Virágháty La-
jos járultak hozzá a jó összehoz-
gáshoz.

A karok kifogástalanul működ-
tek s Szathmáry Lajos művészi iz-
lással vezette a zenekart. A rende-
zésért Remete Gézát külön is elis-
merés illeti. Sz. Z.

Színházi iroda jelentése.

„A böregér” felújításának óriási
sikere. Strauss Jánost, Valcer ki-

rályt ünnepli az egész világ 100-ik
születési napja alkalmából. A Cso-
konai színház „A böregér” előadá-
sával hódolt a halhatatlan mester
emlékének oly kiosztásban és inter-
pretációban, mely ma az országban
egyedülállóan mondható. Timár
Ila, Szömörkényi Franciska, Szilá-
gyi Maresa, Szigeti, Remete, Krom-
pachi, Antók, Endrődy oly ens-
emble, hogy a közönség nem győzi
elismerésének kifejezését nyilvání-
tani.

Tamás Benő, Chaplin utánszata a
Böregérben színni nemakaró taps-
viharokra ragadja a közönséget. —
Oriási sikere van még Halassyné
és Károlyi kómis polkájának és Ti-
már Kató és Szilágyi Maresa orosz
táncának a II-ik felvonásbeli caba-
retben.

D) bérlet van ma kedden — ki-
vételesen — péntek helyett, amikor
„A régi jó Budapest”, a budapesti
Király-színház sláger operettje ke-
rül bemutatásra.

A színház mátlól kellemesen fűt-
ve van, miután az új fűtési testek
és készülékek már elkészültek.

„A csirkefogó” premiereje szer-
dán. Szenes Ernő szenzációs sikert
bohózatát, mely a budapesti Vig-
színháznak már a második szezon-
jában is állandó kasszadarabja bi-
zonyára Debrecen közönségét is
meghódítja a maga egészséges, tüde
humorával és pompás magyar szí-
nészetével.

Halassy Mariska, Halassyné,
Herman Mancsi, Csapó Mária, Ti-
már Kató, Bársony, Rajz, Szigeti
Jenő, Endrődy, Károlyi, Kristóf
játsszák a szerdán B) bérletben be-
mutatásra kerülő „A csirkefogó”
Szenes Ernő slágerbohózatának fő-
szerepeit.

Sophie Saltanowa és Alexander
Nikitin az orosz cári ballett prima-
ballerinájának illetve solotancosá-
nak a színház ujonnan szerződte-
tt tagjainak művészi fényképei
láthatók a Kossuth-utcai Galam-
bos cukrászda kirakatában.

A mozgószínházak műsora:

Apolló mozgóban: — Randevu
„Sibéria zsarnoka.” Érdekesítő
dráma 6 felvonás. Kisérő: Pinguli
szerencsése burleszk 2 felvonásban.

Víg-színház: Meghódítom az ura-
mat, társadalmi dráma. Kisérő:
A becsomagolt kutya, burleszk.

Jönnek! Silver—King, Ósök és
unokák.

Figyelmeztetés! Az előadások 4,
6 és 8 óra-
kor kezdődnek.

Segít a város bérlióinek nehéz helyzetén

A kiküldött bizottság javaslata

A város földjeinek tekintélyes
részét haszonbérlok bírják. Nemré-
giben mozgalmat indítottak az
íránt, hogy a város a bérösszegeket
szállítsa le, mivel azokat túl magas-
nak találják. A megindult tárgya-
lások során bizottságot küldtek ki,
amely most tett jelentést a városi
tanácsnak. Megállapította a bizott-
ság, hogy a bérek valóban maga-
sak, tullepték a békebeli aranypa-
ritást is, ezért többféle javaslatot
terjesztettek be, hogy a bérlok hely-
zetén a város könnyítsen.

Ezek között első helyen áll az a
megállapodás, hogy 1925 január
elszejétől — tehát visszamenőleg —
a haszonbér fizetéseknél a bér fejé-
ben fizetendő buza értékét 350.000,
a rozsét 250.000 koronába számít-
sák mázsánként.

Ezelőtt ugyanis sokkal maga-

sabb bért fizettek. Volt eset rá, mi-
szerint 535.000 koronával számol-
ták a bérbuza árát. Nevezetesen
mindig az esedékesség napján ér-
vényben levő tőzsdei áron számol-
ták el a buzát.

A bizottság tíz tanyai bérletnél
még azt is javasolta, hogy a bér-
összeget képező buzamennyiséget
15 százalékkal csökkentésük és az
ilyenformán leszállított bérter-
ményt számolják azután az alacson-
nyabb megváltási árfolyammal.

A városi tanács tegnap ülésén,
amely ezzel a kérdéssel foglalko-
zott, Steinfeld István, aki a bérlok
részéről tagja a bizottságnak, szin-
tén jelen volt. A tanács a bizottság
javaslatát magáévá tette s az egész
ügyet átteszi a jog- és pénzügy-
valamint a gazdasági bizottsághoz.

Jövő év végén választanak új törvényhatóságot

A közigazgatás reformja egyelőre még csak
előkészítés alatt

Politikai körökben az a hír ter-
jedt el, hogy rövid időn belül a
nemzetgyűlés elé kerül a közigaz-
gatás reformjáról szóló törvényja-
vaslat is. Ebben az ügyben Ra-
kovszky Iván belügyminiszter a
következőket jelentette ki:

— A közigazgatás reformján ál-
landóan dolgozik a belügyminisz-
terium, a kérdés azonban egyelőre
csak előkészítés alatt áll s így még
szó sem lehet arról, hogy a közigaz-
gatás reformjáról szóló törvényja-
vaslat rövidesen a nemzetgyűlés
elő kerüljön.

— Azok, akik e reformot készö-

bön állónak tekintik, — bizonyára
összetévesztik a közigazgatás re-
formját a vidéki törvényhatóságok
újjaalakításával. A vidéki törvény-
hatósági választásokról szóló tör-
vényjavaslat ugyanis már a Ház
előtt fekszik és ha biztosítani tud-
juk, hogy az 1925—26. évi költség-
vetés, a felsőházi javaslat és 1926—
27. évi költségvetés után ezt a javas-
latot is tárgyalja a Ház, akkor a
jövő ősze kiirhatjuk a vidéki tör-
vényhatósági választásokat, ami
azt jelenti, hogy a már több, mint
tiz éve működő vidéki törvényha-
tóságok végre újjaalakulhatnak.

Vízmevet és csatornát a kertészeknek

A közigazgatási bizottság figyel-
mébe ajánlotta a városi tanácsnak,
hogy a kertészekben, amelyek való-
ságos fészkei a különböző járvá-
nyoknak, gondoskodják valami mó-
don jó ivóvízről, továbbá a felgyü-
lemelő szennyvíz elvezetésére szol-
gáló csatornákról és általában köz-
művekről.

Az ügyet Vass Károly tanácsnok
referálta. A városi tanács úgy ha-
tározott, hogy felhívta a műszaki
ügyosztályt, tegyen javaslatot, le-
hetséges-e a kertészek közművek-
kel való ellátása és ha igen, készít-
sen erre vonatkozólag költségve-
tést.

A tanács tisztában van azzal, —

hogy a kertészeknek ilyen módon
való rendezését akadályozza az a
körülmény, hogy a most esatló kül-
ső területek rendezéséről szóló sza-
bályrendeletek jóváhagyatlanul ha-
vernek a minisztérium előtt és a
mig ennek jóváhagyása meg nem
történik, addig semmit nem lehet
tenni a közművek kérdésében.

Elmaradt hangverseny

Tegnap estére hirdették a Zathu-
reczky-féle hangversenyt, mely az
Arany Bika disztermében lett volna
megtartva. A közönség gyüleke-
zett is, azonban a rendezők, nem
tudni milyen okokból, a hangver-
seny megtartását bizonytalan idő-
pontra halasztották el.



Vigyázzon!

Nagyön fontos, hogy
mielőtt férfi és fiu
ruhát vesz,

okvetlen keresse fel Debrecen legnagyobb

férfi és fiu ruha áruházát, a

Magyar Ruhaipart

(közvetlen a Bika-szálló épületében)

mert ott hatalmas választékot talál és olcsó árért vásárolhat.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Hazánkban az idő tulnyomóan boros. Csapadék sok helyütt volt, változó mennyiségben. Tíz mm-nél több esőt Balassagyarmaton, Csengeren és Salgótarjánban mértek. Időprognózis: Változékony idő, sok helyütt esővel és hősüléssel.

— **Kongregációs sajtóünnep.** Az Urak Mária Kongregációja vasárnap délután ünnepélyt rendezett a katolikus főgimnázium dísztermében, melyet zsufolásig megtöltött a közönség. A Szent László-dalegylet három számmal is szerepelt a műsorban. Kovács Sándor lelkész, a katolikus sajtó pártolására hívta fel a figyelmet, míg dr. Lukács József gimnáziumi igazgató a sajtóról, mint a világ uráról beszélt. Erszinger Klárka több verset szavalt el hatásosan. Az ünnepélyt a Szent László-dalegylet éneke zárta be.

— **Dr Kovács József meghalt.** — Részvétellel közöljük a hírt, hogy dr. Kovács József, nyugalmazott gazdasági akadémiai tanár szombaton délelőtt Budapesten hirtelen elhunyt. Szívroghalál okozta halálát, ami kiterjedt családot borított mély gyászba, a közeli rokonság sorában pedig dr. Tüdös Kálmán egészségügyi főtanácsost, — főszíri főorvost és dr. Tóth Gyula rendőrkapitányt. Kovács József sokáig működött mint tanár Debrecenben, legutóbb pedig a földművelésügyi miniszteriumban mint szakreferens működött. A gazdák jogos érdekeinek mindig hivatott őre volt és sok szolgálatot tett a hitelszövetkezetek révén. Haláláról a Debrecen és vidéke mezőgazdái-nak hitelszövetkezete külön gyászjelentést bocsátott ki.

— **Kedden délig zárva lesznek a borhelyüzletek.** A borhely és fodrász szakosztály ezúton értesíti miheztartás végett a debreceni borhelyeket és fodrászokat, hogy bár a miniszteri rendelet értelmében az üzletek a nagyvásárra tekintettel hétfőn egész nap nyitva tarthatók, kedden azonban déli 12 óráig minden fodrász és borhely üzlet zárva tartandó, a miniszteri rendelkezés folytán.

— **A debreceni Patronáge egyesület október 4-ét gyermeknap gyűjtésének végleges eredménye.** 1925. évi október hó 4. napján befolyt 18.455.800 K. Homonnay Dezsőné gyűjtése 1.005.640 K. Szántó György gyárigazgató adománya 200 ezer K. megmaradt szőlő árából befolyt 52.000 K. — Összes bevétel 19 millió 712.940 K. — Somossy László, ügyvezető alelnök.

Elmosta az eső az őszi nagyvásárt

Leginkább mézeskalácsot és fakanalat vásároltak

Az őszi nagyvásárról sajnos meg lehet állapítani, hogy nem sikerült. Dacára annak, hogy az árusok ritka nagy számban rakodtak ki, a vevők egyáltalában nem respektáltak az aránylag elég olcsó árakat sem: minden vevési szándék nélkül ödögtek fel-alá a sátrak előtt. Pedig az árak nem voltak magasak. Szövet métere 148.000 korona, konyhakés 15.000, 3 tányér 10.000, egy pár cipőszinór 1500 korona. — És vevő még sem akad. Még leginkább a mézeskalácsos sátrakat látogatják, ahol is a legnagyobb tányér csak 15.0000 korona. De azért mégis panaszkodnak a mézesárusok: az idegenek sok vevőt hódítanak el előlük, nagy sérelme ez a helybeli iparnak. Ugyszintén szépen veszik a csokoládét, melyből egy tábla 5, illetve 10 ezer korona.

A mutatványos soron már több van: munkálkodnak a rezes bandák és a különféle szörnyű zenekarok. A ringlispilek állandóan tele vannak, a nagy gyönyörtől elnyult arcok élvezik a nagy kilengés örömeit. A gondolatolvasókna, céllövöldéknek szintén jól megy. Az emberek szívesen költik itt el pénzüket, hiszen pár ezer koronáért nekik nagyszerű szórakozást kapnak.

Az eső pedig hol csepereg, hol szakad. De hát enélkül már el sem lehetne képzelni a debreceni vásárt. A kereskedők pedig szomorúan nézik a gyér közönséget és biztosan arra gondolnak, hogyan fognak portékáikon tudni, hogyan fogják ennek a rosszul sikerült vásárnak a veszteségeit helyrehozni?

Filmfelvétel a Plac uccán, a nagyvásárban és a Hortobágyon

Dézi Alfréd a film rendezője nyilatkozik a „Debrecen” munkatársának

Tudvalevő, hogy Dézi Alfréd, a debreceni Csokonai-színház egykori népszerű tagja, kezdetben mozi-színész, később filmrendező lett. Ezen a téren is komoly szerepeket, illetve sikereket ért el.

Dézi Alfréd, mint már jelentettük, Debrecenbe érkezett. Munkatársunknak alkalma volt a művész szel beszélgetni, aki utjának céljáról a következőket mondotta:

— Filmfelvételeket akarok eszközölni úgy Debrecenben, mint a Hortobágyon. Különös témát dolgozok fel: Liszt rapszodiáját akarom megfilmesíteni.

— Csodálkozok, hogy most jöttünk le?! Kénytelenek voltunk márcsak azért is, mert a filmen egy nagyvásári jelenet is szerepel, erre épen aktuálisnak kínálkozott a mostani nagyvásár. A Hortobágyon a gulyát fogjuk felvenni. A második részben a Brahmsot filmeztük Mezőkövesden. A harmadik rész Hubay csárdajelenete lesz, ezt vagy egy Szeged melletti, vagy egy Kecskemét környéki tanyán eszközöljük.

— Mindezek a részek különálló 400 méteres 1 felvonásos filmek lesznek.

— A debreceni és hortobágyi felvételek szereplői a következők: Keglevich Marianna, Fehér Margit, Kovács József magyar mozi-sterok. Bécsi operatőrünk van, az architektusunkat Zádornak hívják. A felvételeknél 2 debreceni művész is szerepel: Tamás Benő és Perényi Kálmán, na és jó magam.

— Roppant megkönnyíti munkánkat a polgármester ur előzenésége. Nagy hálaival tartozunk

neki és Kardoss Géza barátomnak, aki a szükséges jelmezeket kész örömmel rendelkezésünkre bocsátotta.

— Legutóbb a Petőfi-film kapcsán jártam Debrecenben, amely ezalatt a rövid idő alatt is nagyot fejlődött.

— Megemlíti még Dézi Alfréd, hogy a filmet a „Magyar Film-Egyesület” rendezte. Ugyanis a magyar állam kötelezte a magyar filmipart, hogy minden 10 külföldről behozott film után köteles egy teljesen magas színvonalon álló, minden motívumában magyar művészettel ellátott és azt propagálni. A filmek témáját és szcenáriumát a legjobb magyar írók adják, a szerepeket viszont a legjelesebb magyar színészekkel kell lejátszani.

— Nyen művészfilmhez készítettünk most felvételeket. Keddig felvételünk befeljük itteni munkánkat.

Eddig van Dézi Alfréd nyilatkozata, melyben egy igen kedves epizód hozzáfűzését tartjuk szükségesnek.

Ugyanis hétfőn délelőtt nagy eső dűlet támadt az Arany Bika előtt.

A csődület oka egy parasztszékér volt, melynek bakián valódi kocsis ült, mögötte pedig egy cifra magyar ünneplőbe öltözött jelenség figyelt a Kovács-téle vaskereskedés felé, ahol Dézi Alfréd állt a filmfelvétel gép operatőre mellett. Dézi Alfréd hol az operatőrre, hol a kocsin álló művészre nézett és dirigált. Később azonban a nézőközönség vezényletét is kénytelen

volt átvenni: energikusan távolított el mindenkit a gép és szekér körül, a következő udvarias, azonban ellentmondást nem tűrő szavak kíséretében:

„Hölgyeim, uraim, az Isten szerelmére kérem Önöket, ne álljanak a gép és a szekér elé, nagynehezen ki tudtam kunyorálni a jó öreg napot a felhők mögöl, legyenek kérem tekintettel.”

Es a közönség engedelmeskedett. A felvétel után a művészek autóján a Hortobágyra mentek. Valószínűleg kedd reggel hagyják el Debrecen.

— **Megveszi-e a város a felajánlott Kossuth mellszobrot.** Mint ismeretes Deák János nyitrai földbirtokos Debrecen városának megvételre ajánlotta birtokában lévő értékes műemléket képező Kossuth mellszobrot, amelyet 1849-ben Munkács az osztrák hadseregtől zsákmányolt ágyukból öntöttek. — Az ajánlattal — melyet Deák levélelleg dr. Magoss György polgármesternek tett — tegnap foglalkozott a városi tanács. — Ugy határozta, hogy az ügyet kiadják a muzeumi bizottságnak jelentéstétel végett, hogy érdemes-e műtárgyat megvásárolni. Egyben felhívták a városi muzeumot, — lépjen érintkezésbe Deák Jánossal.

— **3 hónapos ebzárlat az egész város területén.** Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága az előfordult veszteségi esetek folytán a város belterületén és az azzal közvetlen szomszédságban lévő kertészekben (a Nagyerdő és a pallagi Gazdasági Akadémia területén) a 2943—1916 F. M. rendelet értelmében a mai naptól kezdődőleg három hónapi ebzárlatot rendel el. Ez alatt az idő alatt minden kutya kötvé tartandó, az utcan pedig szájkosárral csak pórázon vezethető. A szabadon járó kutyákat a hatóság az 1888: VII. t. c. 68-ik paragrafus értelmében összefogdosatja és kiirtatja, tulajdonosaikat pedig a kihágási eljárás során megbünteti. Debrecen, 1925. évi október hó 10-én. — Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága. f

— **Halálozások.** Az anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Valentics Péter rk 20 éves. Szakál Antónia rk 13 hónapos, Pesti utca 4. Werner Cecilia izr 88 éves, Csanó u. 35. Pelyhe Istvánné Sajtos Mária rk 23 esztendő, Tiszapolgár.

— **Születések.** Az anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: vitéz Báthori István, leány, Katalin Magdolna, Kolozsvári József géplakatos segéd, fiu, József, Nagy Imre, kocsigyártó mester, fiu, István, Milotai István fm, fiu, László, Kiss Julianna eseléd, fiu, Béla, Gál István fm, leány, Julianna.

Megszünik

Önnek és családjának a ruházkozás nagy gondja, ha ruhaszükségletét Debreczen legnagyobb raktáru

férfi ruha áruházában szerzi be,
hol minden vevő megtalálja számítását.

Hajdusági férfi és fiu ruha áruház Plac-u. 67
Frohner-szálló épület.

— **Lopják a homokot — emberi testrészekkel együtt — a temetőből.** Antal Mihály, Rotter utcai lakos feljelentést tett, hogy a Rakovszky utcai temetőből lopják a homokot ezzel együtt emberi tetemek is kerültek a szekerekre. A rendőrség megindította a legszigorúbb vizsgálatot; ennek azonban mindmáig nincs pozitív eredménye.

— **Lábára esett a sinvas.** A Budai Ézsaiás-utca 16. számú ház előtt munkások egy sinvasat akartak egy szekérre tenni. Hogy könnyebben felemelhessék, egy csuszátófat tettek alá, azonban az eltört és a vasdarab Gara Tibor 19 éves budapesti illetőségű kocsis lábára esett. A kocsis, ki a Trnkamalomban van alkalmazva, alsó-lábszártörést szenvedett. Az autón kivonult mentők első segélyben részesítették és kiszállították a klinikára. Itt lábát gipszbe tették és Barna-utca 3. szám alatti lakására szállították.

— **Dr Hahn Aladár gyermekgyógyász** rendeléseit megkezdte.

— **Vásári lopások.** Az őszi nagyvásár a vidéki kereskedőkkel együtt meghozta a tolvajokat is. A tegnapi nap folyamán három feljelentés történt a rendőrségen. Antal Mária Rákóczi-utca 13. sz. alatti lakosnak az egyik vásári sátor előtt ellopták a pultra helyezett pénztárcáját, melyben 1.100.000 korona volt. Ugyancsak ellopták a vele elévő Soltész Mária-tól a pénztárcát. Özv. Sós Mihályné Varga-utca 32. szám alatti lakostól a baromfi-piacon lopták el 250 ezer koronát tartalmazó pénztárcáját.

— **Friedmann Ignác** a világ legnagyobb zongoraművészenek egyet len hangversenyére még kevés számú jegy előjegyezhető Hegedűs és Sándor RT. könyv- és zeneműkereskedésében.

— **Az Auróra társaság kérelme Debrecenhez.** Az Auróra magyar irodalmi társaság, amely nem régen alakult meg, kérelmet intézett Debrecen városához az iránt, hogy munkásságának kifejtésében legyen segítségére. Anyagi támogatást kér. A társaság, amelynek elnöke Császár Elemér, céljait a nemzeti irodalom fejlesztését tüzte ki és a magyar nyelv tisztaságának fenntartását. A tanács tegnap foglalkozott az Auróra kérelmével és a kérelem teljesíthetőségének elbírálása végett az ügyet kiadta a jog- és pénzügyi bizottságnak.

— **Lévai Tibor ügyvéd szabadlábbon.** Budapestről jelentik: A kir. ítélőtábla ma délben szabadlábra helyezte Lévai Tibor ügyvédet azaz a megokolással, hogy szökési veszélyt nem lát fennforogni.

Saját érdeke
hogy a Könyvtitelt Szakirodában
Kandia-utca 4-b szám)
most kezdődő
ANGOL vagy NÉMET
nyelvtanfolyamra október hó 20-ig
beiratkozzék!
Oicsó tandíj! Kedvező fizetési feltételek!

Tagad a lilomtipró cigány Két esetet bizonyítottak rá

A debreceni rendőrség a napokban letartóztatta. Kacsari László 64 éves cigányzenész. Az öreg ember a legaljasabb, a legmegvetendőbb bűncselekménnyel: lilomtiprással van vádolva. — Az esetről a következőkben számolunk be:

A rendőrség magánúton értesült, hogy Kacsari László Veres-utca 15. szám alatti lakos az utcán kis leányokat csalogat lakására cukorkák

kal és süteményekkel. Áldozatai 8—10 év közötti kis leányok, kik közül egy még ma is súlyos beteg.

A lilomtipró öreg embert a rendőrség őrizetbe vette és átkísérte az ügyészségre. Kiderült, hogy hasonló bűncselekményért már két évi fegyházzal volt büntetve. Jelenleg még tagadásban van, de két esetet már sikerült rábizonyítani.

Késsei kergették Nyiregyházán a debreceni futballistákat

**Inzultálták Nyiregyházán a DVSC futballistáit
A debreceni egyesületek nem akarnak többé Nyiregyházára menni**

A debreceni futbalcsapatok nyír egyházi vendégszerelése a múltban is zajos körülmények között zajlott le, mert a nyiregyházi fanatikusság minden alkalommal tulhangoz viselkedéssel akarta a debreceni csapatokat terrorizálni, hogy ezáltal kedvencei honi csapatát győzelemhez segítse. Ez a fanatikusság publikum aztán vasárnap, a bajnok DVSC szereplése alkalmával olyan botrányt rögtönzött, a milyen még nem fordult elő a sport krónikában, — de külön hely illeti meg a rendőri botránnyok sorozatában is.

A DVSC ellenfele a Nyiregyházi Kereskedők csapata volt, amely amatőr játékosaival az idei bajnokságban még egy győzelmet sem tudott szerezni. A DVSC kissé könnyen vette a játékot és a nyiregyházi csapatnak sikerült elérni a vezető gólt, amit azonban a válogatott Vampetich hamar kiegyenlített, sőt az ifjusági Vincze berugta a második gólt is. Ekkor már ki-robbant a fanatikusság nyiregyházi közönség temperamentuma, mert felrohantak a pályára és a rendőrség csak nagynehézen tudta a rendet helyreállítani.

Havas Sándor szövetségi bíró, a kit szintén állandóan sértegetett a publikum, sőt az egyesületi vezetők is, csak úgy vezette tovább a mérkőzést, ha a rendőrség kezeskedik a játékosok és az ő testi épségéről. Az izzó hangulat azonban csak

x **Mit hirdet ma az Ingóságkövetítő?** (Calvin-tér 19. ref. püspöki bérpalota a Fűvészkeret-utcai oldalon. Telefon 11-99.) Az Ingóságkövetítőben megkezdődött már a nagyszabású alkalmi vásár. A mai szűk világban rengeteg tárgy kerül eladásra a legjutányosabb árban. Páratlan alkalmi vételek: — gyönyörű, még békebeli minőségű valódi rézágtyak, egész hálók, konyha berendezések, nagyon szép szalagarnitúrák, sodrony ágybetétek, üstház üsttel, rézdiszítéss mosdók, kályhaellenzők, ingaórák, nagyon szép pedálos cimbalom, magános ruhaszekrények, káposztagyáluk, antik vitrinek, komótok, gramafonok, petróleumlámpák, virágállványok, bélyeggyűjtemények, tükrök debreceni és hortobágyi emléktárgyak és mindenféle ingóságok. Héti, vagy havi részletfizetésre is adunk: futó szőnyegeket nagy választékban és mindenféle színben, férfi és női télikabátokat, ruhákat, nagyon szép és nagyon olcsó ággyterítő garnitúrákat, mindenféle bu torokat, székeket, asztalokat, dupla erős zsolnai tányérokat, ágy elé való gyapjuszőnyveket, szentképeket, szobrokat, festményeket és mindféle ingóságokat. Kerestünk megvételre: télikabátokat, korcsójákat, kályhákat, hintaszékeket, íróasztalokat, magános ágyakat, —

hamar újból ki-robbant, amikor is Vampetich összeütközött a Ny. KISE cigány hátvédjével Damuval, utána pedig Poloneczky Béla, a DVSC csatára akadályozta a nyír egyházi kapust. Erre a közönség berohant a pályára és

Damu nyitott késsel vette üldözőbe Poloneczkyt, akit csak az egyik rendőrtiszt tudott megmenteni a megincseléstől.

A feldühödött közönség a kisebbik, mit sem vett Poloneczky Jánoson töltötte ki bosszúját, akit össze-vissza vertek, rugdostak.

A rendőrség, ahelyett, hogy a játékosokat igyekezett volna megvédeni, a közönséget kardlappal szoritotta le a pályáról. — A botrány provokálásában nagyrésze volt a nyiregyházi egyesületek vezetőinek, akik állandóan izgatták az amugy is fanatikuss publikumot. — A DVSC csak szoros rendőri fedezet alatt tudott a vasúti állomáshoz kijutni, ahol külön rendőri készütség biztosította az elutazást.

A labdarugó kerület erőlyes vizsgálót fog lefolytatni a botrány ügyében és valószínű, hogy a Ny. KISE pályaválasztási jogát hosszabb időre felfüggesztik. A debreceni egyesületek különben akciót indítanak, hogy a nyiregyházi egyesületeket osszák külön alosztályba, mert nem hajlandók csapatukat a terrorizáló, fanatikuss közönség bántalmazásának kitenni.

Emelkedő irányzat a debreceni országos ló- és szarvasmarha vásáron.

A hűvös, esős idő ellenére a debreceni állatvásárban úgy a ló, mint a szarvasmarha piaca igen nagy volt a felhajtás. Közepes kereslet mellett az árak mindvégig tartottak maradtak.

A jó minőségű ló ára 8—10 millió korona között mozgott, míg a sílány lovak ára 500 ezer koronától felfelé alakult. A mult heti vásárhoz viszonyítva a jó és a közepes minőségű lovak ára jelentős emelkedést mutat.

A szarvasmarha piacon szintén közepes volt a kereslet. Élénk irányzat mellett az árak itt is emelkedtek.

A jármos ökor ára kilorammonként és élsúlyban 13 ezer 600 korona körül mozgott. Páronként a jármos ökörért 8—15 millió koronát fizettek, míg a fejős tehén ára darabonként 3 milliótól 8 millió koronáig emelkedett. A vágómarha kilogramja élsúlyban 7—11 ezer korona volt, míg a szopós borjúé 13—17 ezer korona.

— **Tűzgyújtás, levegő csiszolás, hírszolgálatok tükrözése, Sipkóvíts, Sziv-u. 14—15. Telefon 356.**

SPORT

Vasárnapi eredmények.

A vasárnapi bajnoki futballmérkőzések nem hoztak változásokat a bajnoki listán. A papírforma mindennél beigazolódott. A bajnokcsapat DVSC

Nyiregyházán

„vendégszerelést” a NyKISE ellen, amely „álatör” játékosaitól meg szabadulva a minimális 2:1-re tudta leredukálni a DVSC győzelmét. Farkas hibájából a NyKISE érte el a vezető gólt, amit a DVSC Vampetich révén egyenlített, sőt Vincze III. a győztes gólt is megszerezte, mire botrány tört ki, amelyről lapunk más helyén emlékezünk meg.

Debrecenben

a DTE elbizakodott csapata Kaiser (2), Farkas és Vincze góljaival kényelmesen győzte le 4:0-ra a primitíven játszó Bőrösöket. — A DKASE pedig gólképesebb csatársora révén 5:3-ra győzött a DEAC fölött, amely Lódy kapus súlyos hibái folytán szenvedett vereséget. A mérkőzésből 15 perc sötétség miatt lejártszatlan.

Berettyóújfaluban

érdekes és heves küzdelmet hozott a NyTVE és BUSE találkozója, amely az erőviszonyoknak megfelelően eldöntetlenül, 1:1, végződött. A BUSE gólját Cicka, míg a NyTVE gólját Négyesy rugta.

Az ifjusági bajnokságban

a favorit DTE könnyen győzött, 4:1-re, a Nyiregyházi Bőrösök felett. A DEAC hatalmas, 6:1 gólarányú győzelmet aratott a DKASE fölött, míg a DVSC 3:1-re kapott ki a NyKISE-től.

Budapesten

az MTK tartalékos csapata 2:0-ra szenvedett vereséget a Vasasoktól; a pompás formába jövő FTC 7:2-re győzött a III. ker. TVE fölött; a BEAC eldöntetlenül, 1:1-re játszott a „33” FC-vel, ugyancsak eldöntetlen, 0:0, volt az UTE—NSC mérkőzés is. A Törekvés 1:0-ra győzte le az ETC-t, a javuló KAC 2:0-ra a VAC-ot.

TOZSDE

Emelkedő irányzat a terménytőzsde.

Az irányzat buzában barátságos, tengeriben kissé lanyhább, egyebekben emelkedő.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 372—375, egyéb 370—372, 77-es tiszavidéki 367—370, egyéb 362—365 78-as tiszavidéki 377—380, egyéb 378—380, sörárpa 320—360, takarm. árpa 260—280, köles 240—245, zab 245—250, tengeri 277—282, repce 620—630, korpa 162—163, rozs 250—255.

Ferencvárosi sertésvásár

Nyíltvásári felhajtás 103, eladott 80, zártvásáron felhajtás —, eladott —, árak: könnyű 15—18, közép 20—21, nehéz 21—22.

x **Végh Gyula szücsmester Debrecen legnagyobb Szörme Áruháza.** Piac-u. 4. szám. — Szigorú szabott árak mellett ajánlja: Saál bunda 7—30 millióig. Nerebundák 15—100 millióig. Sportkabát 1.500,00—10 millióig. Női bőrkabát 2.500,00—5 millióig. Női bekecses, női sapkák 2—5 millióig. Róka gallér és saálak 5—10 millióig. Elsőrendű férfi bőrkabát 2.500,00—15 millió koronáig. Kizárólag saját készítmény.

Felelős szerkesztő: Pálty József. Nyomatott a kiadótulajdonos Tiszántuli Hirlap nyomda r. t. körforgópein.

Mustát és ujbort veszek
Hatvan-u. 22. Telefon 14

NYUGALMAZOTT
FŐTISZTIVISELOKBOL ALAKULT
„Tűz“
FÜTŐANYAG KERESKEDELMI
VÁLLALAT
Debrecen Káivin-tér 19. szám
I. emelet 22. ajtó.
(Püspöki palota Nagytemplom felől) olda
Telefon 353. — Telefon 355

Felsőlétezi 7200 kalóriás
LUXUS porosz fűtőszén 87.000 K
vágott fa
teljesen száraz **45.000 K**
Hasábfu 37.000K
házhoz szállítva
métermázsánként.

Szőrmeruháit
legolcsóbban beszerezheti és át-
alakíthatja legújabb divat szerint
Kőváry szücsnél
PIAC-U. 42., Pannónia-udvar.

Részletfizetésre
új és használt
kerékpárokat
hitelképes egyének vásárolhat-
nak heti és havi törlesztésre
Szabó műszerésznél, Magos-u. 25.

Új gőrmosódamat
Piac ucca 9. szám alatt
folyó hó 15-én megnyitottam.
Gallér . . . drbja 1500 K
Férfi kemény ing „ 10000 K
Férfi puha ing „ 7000 K
Elvállalok üzlet részére új munkákat,
sima ruhát garanciát házi mosással,
szállodák és vendéglők részére nagy
árengedmény. — Üzem megnyitásáig
felvételi hely:

Központi kelmefestő
Varga ucca 1. szám alatt
Ugyanott vasaló fényező
leányok felvétetnek.

Elsőrendű kárpitos
munkát készít
SZABÓ JÓZSEF VARGA UCCA 1.
Borzsey fotelek, garnitúrák raktáron.

Festéket
Faalátalkozó, brúnó, arpentin, fir-
nisi, zománcalakozó és minden
színi porfestéket kiváló
minőségben nagyon
olcsón vásárolhat
STERN
festéküzletében Piac ucca 10.
Bikával szemben.

Felelős szerkesztő: Pálffy József.
Nyomatott a Tiszántúli Hírlap
r. t. könyv- és lapkiadó-vállalat
nyomdájában.

Ólmit
bármily mennyiségeivesz
a
Tiszántúli Hírlap
könyvnyomda vállalatára.

Butor
kizárólag jó minőségben rész-
letre is kapható
Weinstock Henriknél
Apolló butorüzlet, Miklós-u. 2.
Gazdálkodók figyelmébe!
Jó minőségű juhászas bundát rak-
táron tart — megrendelést jutá-
nyosan készít. —
Szép kivitelű férfi és női
bekecsék **1.500.000 koro-
nától** feljebb kapható és megrendelhető.
Barkó szücsnél, Nyil ucca 21.

Őszi szezonra legolcsóbb áron be-
szerezhetők
Női és férfi szövetek, fehérneműek, minden-
féle iskolai és intézeti ruházati cikkek
Szabó és Zengewald főfő és rövidáru
üzletében
DEBRECEN, SZENT ANNA-U. 3.

A Köztisztviselők Var ucca 1 sz.
hentes és mészáros Simonffy-u. 2.
üzletében **Bocskay-tér 2. sz. alatt**
olcsón, friss és szép árut kap.

Pézt! Szilágyi Jenő bankirodája Pézt!
Debrecen, Csapó-u. 19. — Telefon 5-66.
Gazdák és háztulajdonosok figyelmébe!
Kisebb és nagyobb földbirtokokra, valamint há-
zakra, olcsó és előnyös feltételek mellett,
jelzálog-hiteleket nyújtok.
Földbirtokosok, iparvállalatok Előnyös külföldi összeköt-
tetéseim alapján módom-
ban áll váltóhiteleket, jel-
zálog, valamint törleszté-
ses kölcsönöket rövid idő alatt folyósíttatni.
Tőkepénzesek figyelmébe!
Magánpénzeket kihelyezésre elfogadok, rövidebb és
hosszabb időtartamra, előnyös kamattételek mellett.

Ruhafestésben
vegytisztításban és mosásban
utólérhetetlen
BIRÓ AranyBika
mozi bejárat.
Értékesebb ruhákat fele-
lősséggel vállal

A Debreczeni Vásárpénztár R.-T.
a sertésvásári pénzforgalom közvetítő lebonyolításán kívül
sertések bizományi eladásával és vételével
is foglalkozik. — GAZDAKNAK, SERTÉSKERESKEDŐK-
NEK, HIZLALÓKNAK ÉS HENTESIPAROSOKNAK
hatóságilag ellenőrzött kamatláb mellett
előlekeket, hiteleket nyújt.
Minden szakkérdésben kész-
séggel felvilágosítást ad a **Debreceni Vásárpénztár Részv.-társ.**
Sertésvásártér. **Telefon 145.**

Apró hirdetések
Egy fél kadrtos szmirnaszőnyeg
olcsón eladó Szent Anna-utca 31.,
keresztépület F258
Valódi nyári burgonya, házhoz
szállítva 1000 koronáért, ugyanott
hagymarózsa és hópehej burgonya
650 koronáért kapható, Rákóczy-u.
5. sz. F262
Takarmányrépa, 5 mázsánként is
Vargakertben eladó. Késes-u. 86.
602
Egy jókarban levő palisander
ebédlő, egy világos háló, egy új
asztali spór, függönyök, férfi öltö-
nyök eladók közraktárban. 599
Butorokat más vállalat miatt fel-
tűnő olcsón kiárusítom. Asztalos
munkát vállalok. Széchenyi ucca
6. szám. Klein. 600

3 perc alatt hajmosás legújabb parisi
módszer szerint, villanyszáritás
mellőzve. — Henné hajfestés.
Rainminger hőgyógyász
Varga-utca 1. (barbark.)

Eladó Teleki utca 32. számú ház,
mely áll 2 szoba, előszoba, fürdő-
szoba, konyha, teljesen alapincé-
ve, ajonkivül 14 méteres raktárhe-
lyiség, 5 vagon buza befogadására
alkalmas, alatta borpince, azonki-
vül 35 méteres hosszú épület, most
jelenleg tímárműhely, lakásoknak
is átalakítható, gazdálkodóknak, —
vagy bármilyen ipari célra nagyon
alkalmas. Lakó nincs. Vétel esetén
az összes helyiségek elfoglalhatók.
Értekezhetni a tulajdonossal. 250

Pénztét
legmagasabb kamatozással
elhelyezheti
dr. BALAZS JENŐ bankházánál
Piac-ucca 80. Telefon 143.

Önkéntes árverési hirdetmény!
Tulajdonosok önkéntes árverésen
eladják a Bethlen-u. 50. sz. házas-
telket, beköltözhető lakással. 1925.
október hó 25-én, vasárnap délelőtt
10 órakor Debrecenben, Calvin-tér
11. sz. I. emeleten levő ügyvédi iro-
dában, részletes feltételek ugyan-
ott és dr. Varga Lajos ügyvédi iro-
dájában is. Batthyányi-u. 1. sz. a
megtudhatók. 230

Eladó gazdasági felszerelések u.
m. vetőgép 16 soros, egészen új,
konkolyozó rosta, répvágó kézi-
hajtásra, nagy rosta, 7-es ekék
ujak, egy két lovas féderes kocsis és
igás hámozó. Megtekinthetők Ki-
rály-utca 9. H213
Eladó Singer varrógép, réziüst,
zsírosbődnök. Szent Anna-utca 9.
493

Szővőszék, butorok eladók. Ér-
tekezhetni: Csapó utca 59, kapu
alatt jobbra. 560
Butorozott szoba olcsón kiadó. —
Posta-kert, Gyár-u. 5. szám.

Sodrony-ágybetétet
legjobb minőséget készít
NEUMANN
PETERFIA-UTCA 19.

Kereskedelmi irodának, orvosi
rendelőnek alkalmas két szép szoba
főutcán kiadó. Cim a kiadóban. 571
Harmincmillió koronát kölcsön
adok megfelelő biztosíték mellett
„Kézizálog“ jellegre leveleket a Ti-
szántúli Hírlap kiadóba. 575
Piac-utcán épülő három szobás
modern utcai lakás kiadó. Ugyan-
ott 2 butorozott szoba, esetleg irodá-
nak is kiadó. Értekezni Kossuth-ut-
ca 28. 574
Intelligens, Komoly független vi-
déli nő szeretne ismeretséget köb-
ni házasság céljából. Jelige „P. V.“
független. H224

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában, vagy a Csáthy Ferenc r. t. (Piac utca 8.), vagy a Hegedűs és Sándor r. t. (Piac-utca 34.), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vasgubattal szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Ablakok minden nagyságban kaphatók Blattner Kálmán ablakgyárában Szív-u. 14. 8-a

Női modell kalapok jutányosan szerezhetők be Jungreisznál. — Arany János-u. 37. F253

Soffőrviszagra szakemberen előkészít Kiss gépműhely soffőriskolája. Erzsébet-u. 20. H431

Tűzifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tűzifa behozatalánál. Fürdő-u. 2. Telefon 10-98.

Reggeli abonoma, tejszínhabos kávé 5000 korona, Galambos-cukrászda, Kossuth-utca 11. 4a

A kitérőn bevált valódi „Rákóczi pilula“ kizárólag „Rákóczi“ gyógytáramban, Széchenyi-u. 56 alatt kapható.

Ötmillió kölcsönt keres magas kamatra háztulajdonos. Cim a kiadóban. F204

Tégla — cser és vasas — elismert jó minőségű, jutányos áron kapható. Hortobágy Téglagyár Rt.-nál, — Szentanna-u. 11. 9a.

Karbolineum az idő előrehaladás miatt gyáriáron alul kapható a Berger festéküzletben, Csapó-utca 10. 553

Uriasszony 3-4 urnak ebédkosztót adna központban lévő lakásán, családoknak kihordásra is. Cim a kiadóban. F231

Köser fölözleten tej állandóan kapható, esetleg házhoz szállítva megrendelhető. Steinmetznel, Hatvan-utca 16. F227

Kalapok, bársonyból divatszínében 130.000, velour-chiffonból 300 ezer korona. Alakítás 60.000. Angol és francia ruhák elegáns kivitelben készülnek a legolcsóbb árak mellett. Belvárosi női divatterem és kalapüzletben, Kossuth-u. 26. H249

Kölcsönöket folyósít házakra, földekre és a betétekre nagy kamatot ad Gazdák Bankja Kossuth-utca és Bathiányi-utca sarak H250

Harminc millió koronát kölcsön adok megfelelő biztosíték mellett „Kézizálog“ jellegű leveleket a Tiszántúli Hírlap kiadója. H259

Obor, erősen bakáros zamatos háziör, literenként csak 12.000 Forrázlay-ut 53. (Sestakert.) 590

Zongora bérbeadó Honvéd-u. 2. vendéglő. 593

Kosztosokat köser kösztra elvállalok Csapó-utca 39., keresztépület. F261

LAKÁS, ÜZLET

Sütődét péküzlettel keresek bérbe. Cim Szabó Pál, Aranka sütőde, Hajduböszörmény. H195

Két szobás mellékhelyiséges városi lakást békebeli bérért keresek. Cim a kiadóban. H192

Háromszobás, fürdőszobás lakás átadó, vagy kettő szobásért elcsereendő. Cim a kiadóban. 596

Kiadó gróf Vécsey-utca 31, háromoldas telek, hízalónak vagy telepneek, érdeklődni Nyomató-utca 12. 529

Egy butorozott szoba most festett konyha használatlalt vagy anélkül kiadó, József kir. herceg-u. 35, — keresztépület balra. Ugyanott egy szép világos ágy eladó. 385

Butorozott nagy szoba kiadó elcséjére Szappanos-utca 16. 587

Kiadó borospince akármire használható Rákóczy-u. 5. H251

Különbejáratu, butorozott utcai szoba november 1-re kiadó Késés-u. 20. H252

A város belterületén vendéglő átadó. Cim a kiadóban. 594

Egy szoba, konyha átadó. Cim a kiadóban. 584

ÁLLAST KAP

Látszerésztanulónak 4 középiskolát végzett fiut felveszek. Fischer, Piac 21. F236

Egy fiu tanulónak felvétetik — Glattstein kárpitosnál, püspöki palota. F221

Fodrásztanulót keresek. Arany János-utca 2. Forgács. F229

Gyakorlott Tiksz cipőmunkás állandó munkára felvétetik, Boldogfalva-utca 2. 569

Könyvelő aki a kettős könyvelésben, valamint a német levelezésben gyakorlattal bír, írásbeli ajánlattal azonnal felvesz Blattner Gyula ügy és porcellán üzlet Ferenc József-ut 89. 585

Bejáróné felvétetik a délelőtti órákra Páterfia 6. 595

Jól számolni tudó kiszolgáló lányt azonnal felveszek, pék üzlet, Virág-utca 1. 580

Ügyes varró elny, aki angol munkában jártas azonnal felvétetik Vörösmarthy-u. 2. H257

vember 1-én kezdődő tanfolyamra felvétetek. Ugyanott egyszerű és legdivatosabb angol és francia ruhák részletfizetésre is olesón készítenek. Takácsné, Kossuth-u. 22. F254

Kenyér elárúsító asszony felvétetik Kohn, Simnffy-u. 18. F249

Építési rajzoló keresetetik, esetleg csak délutáni munkára. Cim a kiadóban. 597.

ÁLLAST KERES

500 millió tehermentes ingatlan, biztosítékkal rendelkező mag, tisztviselő pénztárnoki vagy más bizalmi állást keres. Megkeresések „Megbízható“ Debreczen kiadóhivatalába kéretnek. 470

Mérlegképes könyvelő, adóügyekben jártas, perfekt magyar-német levelező, gépiró, azonnali belépésre is megfelelő állást vállalna, felmondatlan állását változtatná. — Könyvek felfektetését, rendbehozatalát és órákonyvelést jutányosan elfogad. Megkereséseket „Osztatlan“ jellegre Független Újsághoz kérek F252

KERESLET

Kezdő gép- és gyorsíróállást keres. Cim: Wirth Irén, Piac utca 59. szám. F260

Hentes tanulónak beállna egy 17 éves gazdálkodó fiu. Értekezni lehet Cserepes utca 16. sz. háztulajdonosnál csütörtökig. 598

Elvállalok bármilyen irodai állást vagy urasági inasnak is elmennek, négy középiskolát végeztem. Cim a Tiszántúliba kérek.

Biztos egyszintenciójú üzlethez (italmérés) financirozót keresek 5-10 millióval. Ajtó-utca 26. F223

Öcskavasát fémest csontot legmagasabb napi árban veszek. Használható cserélék hulladékokat nagyobb tételt elszállítok.
FISCHER ANDOR
Raktár Szoboszló-ut 24. szám.
Lakás Szent Anna-u. 48. Telefon 859.

ELADAS

Villanymotorok eladók, különböző lóerejűek, érdeklődni Petőfi-tér 10. 591

Orvosi műszerek, akumalátorok és több villanyművek eladók. Érdeklődni Petőfi-tér 10. 592

Csillag-utca 16. számú modern ház sürgősen eladó. Ügynökök díjazva. F275

Egy Csizmadia Árucarnoki részvény eladó. Érdeklődőknek felvilágosítást ad a református egyházi számvevő hétköznapokon 8-1 óra között Kálvin-tér 17. sz. F256

Eladó Wolaffka-telep, Wolaffka-utca 3. sz. ház ára 26 millió. F257

Butorok

elismert lejobb minőségben és eredeti gyári áron

Debreceni Faipar r. t.

városi üzletében

KIRALY-UCCA 4. szám

Előnyös fizetési feltételek.

Eladó Hatvan-utcai kert, Gyepűsor 23. sz. szőlő egy szoba konyhás lakással. 481

Eladó ház: Tóczós-kert, Nemes-utca 16; két szoba, konyha, gyümölcsös. H217

Atadó vidéki timártelep. A Klein Ornstein és Társai timártelepe Polgáron jutányosan eladó, vagy megfelelő, hozzáértő embernek részese-désre kiadó. Bővebbet megtudhatni Ornstein Miksa terménykereskedő-nél, Polgár. F220

Eladó 8 sukkes jó szekér, máza, deszka, faanyag, Meszena 12. H217

Eladó Boldog-kert, Csónak utca 8. számú ház. Értekezhetni a helyszínen. H223

Vaslemezeli kaphatók Kovács Gyula vasüzletében, Bika szálloda mellett. 556

Vásártérhez közel, 400 négyszögöl területen, jó meneteli koresma, fűszerüzlettel, eladó. Budai Ézsaiás 39. szám. F230

Mangorló, kézzel hajtott, egy széles ágy fedél-madracal, éjjeli szekrény, egy kényelmes kertipad, egy csinos konyhaszekrény, egy tornyos spór. 15 évfolyam Magyar Leányok. eladók: Kőlesei utca 21. sz. lépcső 1. 241

Szóna, sarju, takarmányszalma s török eladó nagyobb mennyiségben — Debreczenhez nem messze. Adler, Hatvan utca 13. emelet. F224

Oktober 17-től 22-ig

ŐSZI NAGYVÁSÁR

tartama alatt dusan prémezett

VELOUR KABÁT

galiéron és kézelőkön bíbrával elektrikkel, valabyyai vagy patogóniával prémezve, se lyemfényű szatennel végig bélelve, minden színben

985 ezer korona

Rózsa-árúház

Álftöldi palota

5 méteres borfejítő cső, boros hordók, vendéglői nagy tűzhely, 2 billiárd asztal 3 márványlappal, létrák eladók. Hunyadi-u. 25. F250

Tégla, alkalmi vétel, olesón eladó Grünbergernél, Piac-u. 58. Telefon 1257. F250

Theherautó, 10 tonnás, üzembiztos, jutányos áron eladó. Cim a kiadóban. F251

Kézikocsi kerekkel olesón eladók Csokonai-utca 38., keresztépület. F253

Eladó egy 4 m. hosszú keményfa üzleti pult és egy 5 és fél méter hosszú, 3,60 méter magas üzleti állvány rekeszekkel, mindkettő kifogás talan állapotban. Megtekinthető Szarvady fodrászüzletben Hunyadi-utca 11. H253.

Eladó vagy bérbe kiadó a Mester utca végén az új vasöntöde mellett két különálló új ház, egyikben azonnal beköltözhető 2 szobás lakás, a másikban egy szobás lakás van. Jelentkezés Vár-u. 8. H254

Hajduhadházon 194. sz. ház az állomás közelében szép gyümölcsös-sel eladó. 472

Egy Osizmadia Árucarnok Szövetkezeti részvény eladó. Érdeklődőknek felvilágosítást ad a református egyházi számvevő hétköznapokon 8-1 óra között, Kálvin-tér 17. sz. alatt. H258

Egy komplett keményfa háló eladó József kir. herceg utca 16. 588

Kitűnő édes must eladó Vigkedvű Mihály utca 25. sz. 593

Eladó egy autó jutányosan kéthengeres, négyülöses. Értekezhetni Vár utca 8. H255

Eladó két diófa funeros ágy, szalongarnitúra és káposztáshordó. Nap utca 16. kapu alatt jobbra. H256

Hajdusámszonban egy ötjártu malom eladó, üzemben megtekinthető. Értekezhetni ugyanott. H260

Vsapó-u. 67. Bálint József asztalos, I. rendű saját készitési butorokat tart raktáron. 603

Pénztárosnőnek ajánlkozok több évi gyakorlattal intelligens nőt leány. Cim a kiadóhivatalban. 601

Guermettelen házaspár 40 éven felül portás, mindenes, Tulipán mulatóba felvétetik Hadházi-u. 9. 604